

Temaatiline ringkiri

ajalehe „Läänlane“ kirjasatjaile

1948. a. augusti-, septembri- ja oktoobrikuuks

Lugupeetud seltsimees!

„Läänlase“ toimetis annab Teile käesoleva teemaatikaga selge ja konkreetse tööjuhendi augusti-, septembri- ja oktoobrikuuks. Tutvuge põhjalikult antud teemadega ja asuge jälgima oma linna, valla, külanõukogu, asutise ja kaitise jne. elu-olu. Eriti suurt tähelepanu tuleb pühendada viljalõikusele, -peksu ja viljavarumisega seoses olevatele saavutustele ja puudustele. Analüüsige põhjalikult olukorda või objekti, millest tahate kirjutada, et kõik esitatud andmed oleksid täpsed, kontrollitud ja vastaksid tõele. Ärge unustage kirjutises õigeid nimesid, täpseid ja elulisi fakte. Samuti pidage meeles, et positiivse materjali hulgas on kõige väärtuslikum nõukogude töötaja (töölise, kolhoosniku,

talupidaja ja haritlase) töökogemusi ja meetodeid edasiandev materjal. Ühes kirjutises valgustage asjalikult üht eesrindlast: kuidas ta töötab, missuguseid uusi töövõtteid rakendab tööviljakuse tõstmiseks. Ka kritiseerivate materjalide kirjutamisel on soovitatav lähtuda üksiku küla, külanõukogu, alevi, talupidaja jt. töös esinevate puuduste üksikasjalisest selgitamisest. Iga küsimust tuleb käsitada sisuliselt, hästi analüüsida. Iga eesrindlase kogemusi esiletoova või kriitilise materjali saatmisega tugevdada nõukogude võimu ja hõlbustate viisaastaku täitmist nelja aastaga, annate oma panuse viljakoristus- ja varumistööde täieliku ja igakülge õnnestumise heaks.

Põllumajanduse alal

ootab ajaleht „Läänlane“ kirjutisi peamiselt sellest, kuidas kohtadel täidetakse kirjaseltsimees Stalinile antud lubadusi viljavarumisplaanide täitmiseks ennetähtaegselt, loomakasvatuse ja põllukultuuride arendamiseks, põllumajanduse mehhaniseerimiseks jne.

1. Kuidas kohtadel tagatakse teraviljade kadueta koristamist. Anda eraldi kirjutisi külanõukogudest, küladest, hobulaenutuspunktidest, masinatraktorijaamast, põllumajanduslikest ühistuist, sohoosidest, abimajandest. (Siin mitte unustada ka kriitikat).

2. Kirjeldusi sotsialistliku võistluse käigust viljavarumisel riigile. Viljapunavooride organiseerimisest, masinistide tööst viljapeksul. Kas viljavastuvõtpunktid töötavad laitmatult? Talupoegade ja küladest, kes on täitnud ja ületanud riikliku viljavarumisplaanid.

3. Küla või külanõukogu valmistub või on valmis sügiskülviks. Kas kesad on haritud, kas igale majapidamisele on varutud sordiseeme ja vajalik tööjõud. Külvitööde lõpetamisest. Kui suures ulatuses laiendati külvipinda ja mis teel seda saavutati

(sõötide, uudismaa harimine, kraavide süvendamine jne.). Kas agronoomid organiseerivad sordiviljade külvi külas. Teateid sügise korrakünni kohta, hobulaenutuspunkti ja masinatraktorijaama abist. Teateid kartuli koristustööde kohta.

4. Loomakasvatuse 1948. a. plaani edukas täitmine. Kuidas on kohtadel lahendatud loomasööda-probleem ja silovalmistamine. Millised võimalused on tõukarja aretamiseks, talupoegade soove paartuspunktide töö ja paigutuse kohta. Millist abi soovitakse näha põllumajanduslikelt ühistuist, kohalikest nõukogudest ja zoo-veterinaartöötajailt.

5. Põllumajandussaaduste riiklike müügikohustuste tasumine. Valgustada eesrindlaste müügikohustuste täitjate saavutusi ja kritiseerida mahajääjaid, paljastada kulakute saboteerimiskatsed. Tähtis on valgustada piima-, liha-, kartuli-, heina ja teiste põllumajandussaaduste vastuvõtpunktide tööd, edasi anda eesrindlike varumispunktide töökogemusi ja võtta valju kriitika alla kõik neis esinevad väärnähted.

Tööstuse ja majanduse alal

1. Kuidas võitlevad kohaliku tööstuse ettevõtted viie aasta plaani täitmise eest nelja aastaga? Paremaid saavutusi aastaplaani ennetähtaegsel täitmisel Suure Sotsialistliku Oktoobrerevolutsiooni 31. aastapäevaks töökodades, sae- ja jahuveskites, artellides ja teistes tööstuskäitistes. Eesrindlaste kogemused töövõitide saavutamisel. Uued töövõtted ja ratsionaliseerimise ettepanekud. Puudusi kohaliku tööstuse ettevõtete töös.

2. Kuidas organiseeritakse sotsialistlikku võistlust Suure Sotsialistliku Oktoobrerevolutsiooni 31. aastapäevaks? Ametiühingute osa sotsialistliku võistluse organiseerimisel.

3. Kaluriühistute ja -artellide töö. Saavutused aastaplaani täitmisel ja ületamisel Oktoobrerevolutsiooni 31. aastapäevaks. Paremate püügibrigaadide

ja paatkondade töö. Kalatoodangu suurendamine rändpüügi abil. Kalurite tarbijatekooperatiivide töö ja selle puudused. Vastustundetute ja laisklejade kalurite ja brigaadide paljastamine. Kaluriühistuisse pugenud kulakliku elemendi kahjustavate võtete paljastamine.

4. Tarbijatekooperatiivide töö, selles tehtud edusammud ja esinevad puudused.

5. Eluhoonete ehitamine käitiste poolt. Individuaallemute ehitamine. Ehitustegevus maal. Elumajade korrastamine talveks.

6. Elektriühistute töö ja selles esinevad puudused.

7. Linnade ja alevite taastamine. Saavutusi ja puudusi heakorral.

8. Uute tööstuskaadrite kasvatamine ja väljaõpetamine.

Kultuuri, kehakultuuri ja tervishoiu alal

1. Õppe- ja kasvatustöö valgustamine õppeasutistes. Nõukogude patriotismi süvendamine ja õpilaste ideoloogilise taseme tõstmine koolides. Kuidas koolid võitlevad kõrge õppeedukuse eest.

2. Kooli ja kodu koostöö. Õpilaste kasvatuse suunamine väljaspool kooli.

3. Õpilaste isetegevusringide töö. Kuidas kooli-koorid valmistavad XIII üldlaulupeoks.

4. Koolimajade ja ümbruse korrastamine. Kuidas koolid on varustatud küttega ja õppevahenditega.

5. Õpetajate enetäiendamine. Parimate õppe-metodite populariseerimine. Kooli ja õpetajaskonna osavõtt viljavarumisest.

6. Kommunistlike noorte, pioneeride ja õpilaskomitee töö meie koolides.

7. Kultuurhariduslike asutiste tegevus viisaastaku saavutiste populariseerimisel.

8. Valla- ja külanõukogude kultuurikomisjonide töö. Kuidas abistavad ja suunavad täitevkomitee, parteiorganisatsioon ja ELKNU kohalik komitee rahvamajade ja raamatukogude tööd.

9. Kuidas edeneb rahvamajade remont. Rahvamajade varustamine küttega, mööbliga, dekoratsioonidega, rekvisiitidega.

10. Rahvamajade poliitringide, õpiringide ja kunstilise isetegevusringide töö. Kuidas toimetatakse

se seinalehti ja kuidas need aitavad kaasa varustustöö hoogustamiseks.

11. Rahvamajade ja raamatukogude tegevus viljavarumise perioodil. Kuidas valmistatakse Suure Sotsialistliku Oktoobrirevolutsiooni 31. aastapäeva tähistamiseks.

12. Raamatukogude töö lugejatega (kirjandusõhtud, raamatunäitused, kirjandusringide töö jne.).

13. Kuidas toimuvad loengud, rahvapeod, kontserdid, näidendiettekanded. Sellejuures esinevad puudused. Ettekannete sisuline väärtus. Rändkinode töö.

14. Kuidas toimuvad ettevalmistused XIII üldlaulupeoks. Eesrindlike koori- ja orkestrijuhtide töökogemusi.

15. Informatsiooni ja kriitikat kõigi sportlike ürituste kohta.

16. Spordiselts „Jõud“ tegevusest. Kollektiivide elava töö näitamine ühes kriitikaga. Tublimate sportlaste treeningu- ja võistluskogemusi.

17. Spordiväljakute korrastamine, spordiinventari soetamine.

18. Kuidas täidavad arstid oma kohustusi töötajatele arstiabi andmisel. Haiglate töö ja selles esinevad puudused.

Teadmiseks kõigile endistele ja uutele kirjasaatjatele

1. Arvustavaid kirjutisi avaldame varjunimedega, kui Teie ei soovi oma õiget nime kasutada.

2. Arvustavatest kirjutistest, mis ei tule avaldamisele, saadame ära kirjad (seejuures Teie nimeta) juurdlemiseks vastavaile partei- ja nõukogude ning teistele organitele. Jälgime asja käiku lahendumiseni ja teatame sellest ka Teile.

3. Iga kirjutise lõppu märkige oma täielik nimi ja postiaadress, samuti kirjutamise kuupäev ja kust andmed saadud. Esimeste kaastööde saatjail tuleb lisada oma täpne elukoht (vald, külanõukogu, küla, alev), elukutse, tööala ja -koht, parteilisus ning

iseloomustus asutise või valla partei-algorganisatsiooni sekretäri poolt.

4. Tööd pealkirjastage.

5. Kirjutage paberilehe ühele küljele ja nummerdage lehed.

6. Kiireiseloornulised soovivad andke edasi telefoni-teel (Haapsalu, telef. 29 või 118.) Posti teel saatke kaastööd aadressil: Haapsalu, Saue tn. 9 „Läänlase“ toimetus.

(T. Teder)

ajalehe „Läänlane“ vastutava toimetaja asetäitja